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C o n e u b i n a t e l e . 
In tot anul apare In biserica noastră» cu o regularitate ma

tematică întrebarea, care este cauza concubinatelor şi cam le-am 
putea stârpi. 

Este în deobşte cunoscut, că un morb numai atunci se poate 
cura temeinic, dacă e bine cunoscută diagnoza lui, aşa cred că 
stăm şi cu plaga concubinatelor, nü putem să ne gândim la stâr-
pirea lor până nu cunoaştem amănunţit cauzele, cari le produc. 

Acestea par să fie de trei feluri: 
întâi sunt cauzele economice, cari Influenţează fericirea şi 

durabilitatea căsătoriilor. 
Sunt ţinuturi Întregi, unde căsătoriile nu au la bază absolut 

nici un sentiment, ci punctul de plecare la încheierea lor este 
cel economic. 

Aşa precum comerciantul caută să-şi asigure In tot chipul 
marfa ca să iese cu'n câştig bun, exact aşa se face în aceste 
ţinuturi cu căsătoria. Se calculează toate favorurile şi toate pa
gubele, cari pot să rezulte din o căsătorie. Fără privire la viaţa 
sentimentală, nu pot încheia căsătorie „fericită* decât tineri, cari 
stau pe aceiaşi treaptă economică. 

Valoarea omului în aceste ţinuturi o dă starea economică. 
Din ce este cineva mai bogat, este mai bine văzut şi 

este mai înfluent. 
In aceste ţinuturi nu se invidiază nici cultura, nici sănătatea, 

nici frumuseţa, ci numai avuţia. 
Pentru avuţie să dă totul. E destul că unui tinăr căsătorit 

să i-se pună în vedere o situaţie economică mai bună şi legă
turile căsniciei slăbesc şi apoi se desfac. 

Este extrem de greşită această concepţie de viaţă, care 
crede că mulţumirea şi fericirea în această viaţă este legată de 
materie. Este greşită, ca logică şi ca fapt, dar este aşa de adânc 
înrădăcinată în mintea oamenilor încât numai prin vorbe şi sfa
turi, fie acestea cât de frumoase şi cât de înţelepte, nu se poate 
stârpi. 

Concubinatul când are la bază vre un interes material, este 
imposibil de combătut şl de stârpit. El este un simpton al unei 
concepţii de viaţă bolnăvicioasă. Când s'ar putea îndrepta întreaga 
viaţă sufletească atunci poate ar începe să dispară şi coneubinatele. 
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Un rol foarte mare joacă la producerea con-
cubinatelor motivele fiziologice. 

Nu ne este dat nouă să ştim, de ce între 
unele persoane există o simpatie aşa de pu
ternică, încât numai şi numai moartea îi poate 
despărţi. 

Şi iarăşi sunt unele fiinţe, cari fără nici 
un motiv, nu se pot suferi, şi chiar dacă li 
s'ar pune în vedere toate bunătăţile din lumea 
aceasta nici odată, chiar din motive fiziologice, 
nu pot deveni un trup şi un suflet. 

Cu toată acestea sunt părinţi, ori alţi 
oameni, cari vreau o căsătorie fericită între 
două persoane, cari, fără să-şi poată motiva 
aversiunea unul faţă de celalalt o au de fapt 
Căsătoriile încheiate fără să se ţină seamă de 
atotputernicia motivelor fiziologice dau poate 
cel mai mare procent de concubinate. 

Ar fi foarte interesant să facem o statistică 
comparativă, luând de bază vre-o câteva sate, 
câţi se despart dintre cei cununaţi şi câţi se 
despart dintre aceia cari trăiesc în concubinat. 

Rezultatul are să fie surprinzător. De 
multeori concubinatele sunt căsătorii ideale, 
căsătorii fericite, făcute în voie liberă, după 
ce căsătoria făcută cu cununie în regulă a fost 
interesată materialmente ori silită de părinţi. 

Se întreabă de ce căsătoria „concubinat" 
este de multeori fericită. 

Ce poate ţinea la un loc zeci de ani 
bărbat şi femeie, când în fiecare zi s'ar putea 
despărţi, fără să deie seama nimărui. Aici nu 
poate fi alta legătură decât simpatia reciprocă, 
care lipseşte dela multe căsătorii cu cununie. 

Căsătoriile deci nu se fac după învăţătura 
bisericei, care ţine seama de tot ce trebue să 
se ţină seama, aşa că nu e mirare că bine
cuvântarea ei nu este băgată în seamă. 

Ori cât ar fi însă de puternice motivele 
economice şi fiziologice la încheerea căsă
toriilor, totuşi rolul cel mai puternic în căsă
torie îl joacă caracterul. 

începând dela cel mai bogat şi mai cult 
lord englez până la păcuraiul român din creerul 

> Carpaţilor, căsătoria nu poate fi aceeace cere 
legea şi D-zeu fără cvracter. 

Caracterul bărbatului şi caracterul femeii 
formează baza de granit a căsătoriilor. 

Şi lumea superficială din zilele noastre 
tot cere la căsătorie şi chiar aceea uită, ce 
este mai esenţial caracterul. 

Concubinatele multe şi sus şi jos, sunt 
rezultatul firesc al acestei judecăţi superficiale. 

Cununiile de argint şi de aur chiar de 
aceea sunt aşa de rare fiindcă în cele mai 
multe căsătorii lipseşte caracterul. 

Durabilitatea şi fericirea căsătoriilor este 
profund condiţionată de creşterea bună şi 
aleasă a bărbatului şi a femeii. O bună creş
tere cu caracter atât ia bărbat cât şi la femei 
nu se poate egala cu nici o comoară materială 
din lume. Cu o creştere bună toate se supoartă 
mai uşor în viaţă, toate se înţeleg toate se 
iartă. Şi iarăşi fără creşterea bună, fără ca
racter', o căsătorie, fie cât de splendidă pe din 
afară în esenţă se aseamănă cu o oală de lut, 
care la prima ciocnire, cu ceva mai tare decât 
este ea, se sparge şi se risipeşte. 

După aceasta sumară expunere a moti
velor, cari ne fac în parte să înţelegem de
sele concubinate este întrebarea, le poate 
combate biserica cu succes ori nu. Pentru 
biserică concubinatele se aseamănă cu o bu
ruiană. Şi este ştiut că la buruiană degeaba 
îi distrugi partea care este deasupra pămân
tului, dacă nu reuşeşti să-i rupi şi rădăcina. 

Acolo unde căsătoriile se desfac cu uşu
rinţă din motive economice trebue să intervină 
Statul cu legi aspre, fiindcă alt leac nu este, 
ori cum am suci şi am învârti lucrurile. 

Iar ce priveşte celelalte motive de ordin 
sufletesc poate e datoare biserica să facă 
mul t . 

Familia tot aşa de bine cum este celula 
din care se formează neamurile şi Statele, este 
şi baza bisericii. 

Numai din familiile încheiate după ade
vărul creştin se pot forma puternice comu
nităţi bisericeşti. 

Căsătoriile, cari se încheie şi se desfac 
tot cu uşurinţă, ameninţă şi Statul şi biserica 
deopotrivă cu desagregarea. 

in catehizaţie şi în oficiul traductorial, 
cari nu se mai pot perde în generalizări sterpe, 
lumea trebue temeinic luminată asupra jude
căţilor şi faptelor greşite, cari se întâmplă în 
jurul căsătoriilor. Fiindcă în zădar vrem să 
însănătoşim viaţa în alte părţi, dacă ea este 
bolnavă chiar la rădăcină, în familie. 

Est modus in rebus. In decursul catehi-
zaţiei la copii mai mari, în predici pentru 
părinţi, în conferinţe, congrese şi în broşuri 
pentru întreaga societate, biserica trebuie să 
arate lumii, că căsătorii fericite nu pot exista 
fără zestrea cea mai preţioasă, care se chiamă 
caracter, bună creştere. Caracterele puse sub 
cununii şi legate la mâni, se vor înţelege, se 
vor ajuta, se vor bucura şi vor suferi împreună, 
pe când fiinţele, fără caracter, oricât le-am toca 
la ureche se desfac uşor, unul mergând la 
dreapta şi altul la stânga. Biserica trebue să 
spuie aşa frumos cum numai ea ştie că, sen-



timentelor ori cât ai vrea nu ie poţi pune 
lanţuri în grumazi, fiindcă din ce le subjugăm 
şi le legăm mai tare, din ce se revoltă mai 
tare şi rup toate legăturile. Fiinţe, cari nu au 
simpatia reciprocă, şi nu apar în faţa altarului, 
nu sunt făcute cu cureţenie şi dreptate. Cea 
mai mare nefericire pentru sf. biserică o for
mează cununiile, respective căsătoriile bazate 
pe minciună. 

Concubinatele sunt rezultatul căsătoriilor 
mincinoase. De aceea cu leacurile să nu um
blăm pe la suprafaţă ci la rădăcină. De câteori 
nu s'ar putea explica la căsătoriile dela oraş 
şi dela sat porunca 6-sa. „Se nu ucizi". De 
dragul minciunei se ucide viaţa şi fericire la 
vârsta cea mai frumoasă. Biserica trebuie să 
lovească cu adevărul minciuna la temelia ei. 

Dr. Ştefan Cioroianu 
p r o t o p o p . 

£ p r e a t â r z i u . 
Un neguţător bogat din Moldova, călătorea odată 

prin Ardeal, unde norocul îi scoate în cale o tânără 
fată frumoasă şi cultă. După câteva săptămâni reîn-
torcându-se cu frumoasa-i soţie la Iaşi, se aruncă a-
mândoi — conform obiceiului şl al modei-în vârtejul 
tuturor plăcerilor lumii ce-i încunjura. Tânăra doamnă 
primise în casa părintească o educaţie din cele mai 
alese. Învăţase virtuţile: dreptate, modestie şi iubire 
faţă de aproapele, învăţa-se a avea milă cu cei săracj 
şi a face bine celor năpăstuiţi de soarte. Acest fel de 
vieaţâ, însă se frânse în faţa exemplului dat de soţul ei, 
pe care ea îl idolatriza. Acesta purtându-se cu o re
zervă „modernă" faţă de tot ce ar fi putut aduce în 
legătură cu numele lui Isus Christos, ea se dă repede 
la brazdă, începe a-i face pe plac şi a se acomoda 
felului lui de a trăi. In scurtă vreme plăcerile lumeşti 
îi umplură şi-î acaparară întregul ei suflet. Seară de 
seară cerceta diferite conveniri, teatre concerte sau 
baluri. Una dintre cele mai însemnate preocupări îi 
devenise: cum să se îmbrace, cum să se împopoţoneze, 
pentru a plăcea mai mult celor ce o înconjurau. 

Se scurseseră astfel câţiva ani de „fericire", când 
soţul chemat de nişte afaceri urgente călătoreşte în 
Dobrogea. Ea, pentruca să-şi schimbe puţin „mono
tonia" vieţii, îl însoţeşte. In drum însă, lângă oraşul 
C. trenul deraiază. Intre puţinele accidente şi tânăra 
doamnă e rănită şi încă destul de grav. Transportată 
la spitalul din oraş, medicul constată, că pacienta 
abia dacă va mai trăi o singură oră. Trezindu-se din 
leşin ea îşi presimte sfârşitul. Se adresenză cu vocea 
slabă şi cadenţată a muribundului şi-i zice doctorului: 

„ D l e doctor! trebue să ajung Ia Iaşi". 

„Doamnă, călătoria vă va scurta şi mai mult 
vieaţa" îi răspunse acesta. 

Zăcea întinsă pe masa de operaţie. Cioclii vizaţi 
veniseră sâ-i ia măsura pentru coşciug. Pentru o clipă 
ea îşi reaminteşte traiul în casa părintească, vieaţa 
trăită în lume alături de bărbat, şl cu sufletu-i răscolit 
de amintiri, abia mai poate îngâna: „ C e trist, că aşa 
trebue să mi-se termine vieaţa. Ce mi-a rămas din 
lumea trăită, cu plăcerile ei? Nu mai am multe cl ipe 
de trai — Dle doctor — cât bine, aş fi putut face în 
lumea aceasta! Şi acum iată, toate momentele plăcute, 
procurate prin avuţie s'au dus! Câtă mulţumire aş 
ti putut produce sărmanilor şi bolnavilor, câte lacrimi 
nu aş fi putut- usca de pe ochii nevinovaţilor!..%Dar 
acum e prea târziu! Numai o singură oră mai am! 

După o pauză destul de lungă, adunându-şi 
toate puterile, continuă: „am voit să strălucesc în 
lume — Dle doctor, — am voit să-i întrec pe toţi în 
lux şi plăceri şi acum iată, mai am o singură oră!., 
o singură oră!., e. prea târziu! 

Dar sărmana, nu mai avea nici măcar atâta, căci 
moartea o cuprinse imediat după pronunţarea cuvin
telor: e prea târziu! 

* 
* * 

identice, cu cazul de mai sus sunt atâtea şi a-
tâtea cazuri în vieaţa sufletească a poporului nostru 
atât la sate, cât şi Ia oraşe. In casa părintească, cutare, 
poate a primit una dintre cele mai solide educaţii. 
Rămas apoi ca să se conducă el singur în vieaţă, 
părăseşte ogaşul adânc săpat, de dragul „mode i " şi 
a obiceiului prostesc de a „ţine pas cu lumea". Cu 
râvnă de admirat, adună petricelele păcatelor şi mur
dăria viţiilor, pentruca să astupe ogaşul vieţii virtuoase 
şi să-şi croiască un nou drum, care îl va conduce la 
bogăţie, la mărire, la mulţumirea şi fericirea vremel
nică. Se afundă tot mai adânc în mocirla plăcerilor 
lumeşti, îndreptând oiştea vieţii dela calea cea bună» 
spre prăpastia păcatului. Trăeşte în lume ca la un bal 
mtcabru, o vieaţă plină de plăceri nesăţioase şi fără 
margini. In graba nebună după „fericire", îşi uită cu 
totul de suflet, de vecinica lui vieaţă, ca şi când în 
cei câţiva ani cei are trupul său de trăit pe melea
gurile aceste, s'a terminat cu lumea. Hărăpeţ în pre
zent, rămâne de un materialism cras şi când e vorba 
de urmaşi şi binele lor, pe cari sau nu-i doreşte săi 
aibă, sau daca, îi are nu le dau educaţia pe care cel 
puţin ei au primit-o, ci una „modernă". 

Icoana lui Isus Chirstos — modelul de vieaţă 
care împodobia casele părinţilor noştri, iar acum 
zace dosită prin pod înlocuită fiind la sate cu chipuri 
de vânătoare, la oraşe cu nuduri, îşi acopere faţa 
îndurerată şi lacrimile — cu straturi de praf, — ca 
să nu mai vază nemernicia vieţii noastre. 

Şi când te cugeti, că nu a fost om, care să fi 
scăpat de groaznicul moment al morţii, când încep 

i remuşcările consfinţii! Cei cari se învârt în dansurile 



ameţitoare ale vieţii acesteia, îşi aduc aminte oare că, 
odată şi odată vor trebui să se prezinte în faţa jude
cătorului suprem, pe care nu e putere, nici bogăţie 
şi nici minte ca să-1 mântuiască şi să-1 tragă pe sfoară 
cu făţărnicia lor? Ce scuze vor putea aduce aceştia 
pentru fărădelegile lor şi pentru vieaţa lor cea ani
malică? 

In momentul saprem, în faţa morţii, nu e posibil, 
ca sufletele noastre să nu-şi aducă aminte de vieaţa 
frumoasă, şi morală trăită în casa părintească, de traiul 
lipsit de judecată serioasă vieţuit pe picioarele proprii, 
de numărul cel mare al nenorociţilor pe cari i-am în
tâlnit în calea vieţii şi cărora li-am fie putut întinde 
o mână de ajutor, să nu esclamăm cu tânăra doamna: 
e prea târziu! 

Timpul încă nu e trecuţi să vie oamenii cu 
mulţimea păcatelor lor la Isus Christos. El este, cel 
ce dărueşte oricărui om care crede în jertfa lui, uşu
rare, mântuire şi vieaţă vecinică! Dacă ţi-a mai rămas 
an gram măcar din puterea vieţii, — având de model 
pe Isus Christos, — vei putea-o întrebuinţa pentru 
fapte bune, liniştitoare pentru sufletul tău clocotitor 
de păcate. Un câmp întins ţi-se deschide pentru fap
tele milei şi a iubirii în lumea aceasta, unde este 
atâta sărăcie, mizerie, boală şi lipsă. Şi dacă ţi-ai 
împodobit vieaţa cu fapte bune, sufletul ţi-se va l i 
nişti, te vei apropia cu bucurie de Atotputernicul ceresc 
Tată, care te va încunjura cu iubirea sa cerească, 
dându-ţi putere, vioiciune şi multă dragoste pentru 
activitatea ta. Ce frumoase cuvinte are Isus Christos 
pentru orce serv credincios de al său la Matei 25. 
23 .Bine slugă bună şi credincioasă, peste puţine ai 
fost credincios, peste multe te voiu pune, întră intru 
bunătatea Domnului tău" 

Rev. 

Noua sectă iudaică in Budapesta. 
Deja numără patra mii adepţi. 

Budapesta la 25 Octomvrie. Comunicările zia
rului „Neues Wiener Journal" despre noua sectă iu
daică, acărei aderenţi cred în Crisios, au produs în 
Budapesta sezajie generală şi aproape toate ziarele 
din localitate se ocupă intensiv cu aceasiă comunifafe 
religioasă originală. 

Acum corespondentul D V . a aflat mai d e aproape 
detailuri despre nouă sectă. Mai întâiu o enunciare a 
comersantului Ladislau Grosz din loc, care declară 
cumcă titlul întreg al sectei esie: „Uniunea Evreilor 
din Ungaria, cari cred în Cristos." Secta întruneşte 
în sine toate persoanele de origină evreică, cari con
sideră doctrinele şi etica noului Testament, clădit pe 
fundamentul Vechiului Testament, pentru sine de cino-
zură şi cari văd în Isus Crisios pe povăţuitorul lor di
vin, pe Messia. Toţi adepţii sectei sunt pătrunşi de d o 

rinţa ferbinte de a planta dragostea creştinească şi du
hul creşiin în toate păturite iudaice şi în acelaşi iimp 
a construi o punte deasupra contrastelor, cari despart 
contemplaţiunea mondială iudaică de cea creştină. Acest 
scop sublim îl au toţi înaintea ochilor. Membru al acestei 
asociaţiuni religiose poate fi orice persoană, ce s'a 
născut iudeu, care iubeşte şi venerează pe Christos şi 
recunoaşte învăţăturile Sale de singur mântuitoare, fără 
privire la acea dacă respectiva persoană intenţionează 
a trece la altă credinţă, sau dacă aceea a părăsit legea 
iudaică şi a trecut la catolicism ori la protestantism. 
Numai singur în Budapesta s'au alăturat mişcări 4000 
Evrei. Numărul acesta, probabil, că în scurt iimp va 
creşte considerabil. 

Localurile sectei se atlă în casa din „Dubei" 
70 unde se ţin adunările în toată Sâmbăta. Acestea 
adunări suni de un caracter solemn şi de o adâncă 
religiozitate deşi toate ceremoniile sunt perhorescate. 
Credincioşii stau în jurul unei mese mari rotunde şi 
flecarele ţine în mână Biblia. C e l mai bătrân dinire ei 
începe a rosti rugăciunea, însă nu din Biblie, căci tex
tul rugăciunei nu este prescris, ci aceasta se Iasă în 
bunachibzuială a respectivului. După rugăciune urmează 
imediat predica, prin care se explică mai ales dogmele . 
După aceea se începe de regulă o discuţiune despre 
cele auzite, ce poate decurge chiar şi în limba evraică. 

Infemeeiorul mişcării amintiie esie Dr. Dezideriu 
Foldes advocat reputat în Budapesta. Dânsul a declarat 
că Iudei, cari cred în Chistos, există deja de mai mult 
în America, Anglia, Franţa şi Germania. Evreii aceştia 
nu-şi neagă de Ioc iudaizmul lor; ei stau pe baza Tes
tamentului Nou, care după cum se ştie este zidit pe 
temelia Vechiului Testament. La secta noua aparţin şi 
unii catolici şi protestanţi. 

Apostolii doctrinei nouă şi-au extins activitatea şi 
asupra provinciei unde afirmative încă ar avea loc atari 
întruniri religioase. Uniunea Evreilor din Ungaria, cari 
cred în Christos a petenţionat deja la ministerul de in
terne pentru apobarea statutelor sale. S e speră că mi
nistrul nu va denega aprobarea solicitată. 

(Tradusă din Nr. 242 dela 26 Oct. 1927 al zia

rului „Temesvarer Zeitung.") 
Sânicolaul-mare la 28 Octomvrie 1927. 

Nicolae Fireşianu 
protopop mii. ott, rom. în retr. 

M A I M U L T O R P R E O Ţ I , 

Din toate părţile mă asaltează D-nii Colegi cu 
atâtea şi atâtea „încriminări" privitoare la Calendarul 
pe l928. Pentru a fi cruţat în viitor de atari obiecţiuni 
făcute mie ca şi redactor al calendarului, declar că 
am redactat Calendarul pe 1927, cât priveşte re
dactarea celui din 1928 nu am nimic comun cu 
nimeni, ne scriind nici o iotă în acesta. 
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Toate observările să fie adresate P . O . părinte 
protoiereu Dr. Teodor Botiş, Rectorul Academiei T e o 
logiei, singurul brevetar al Calendarului Eparhiei 
Aradului. 

Arad la 2 Noembrie 1927. 
Prof. Calus Turic 

^ p a r o h In Arad. 

Hristos Mântuitorul şi 
Revoluţia evreiască. 

De mitropolitul ANTONIE al Chievului 
Trad. de A. CUZNEŢOV, cand. de preot. 

(Urmare.) 
Bine înţeles, această fugă neaşteptată a Mântui

torului a displăcut iudeilor. Apostolul Ioan în Evanghe
lia sa a consacrat câteva capitole conversaţiei ulteri
oare a lor (a iudeilor) cu Hristos, în care ei pome
nesc de pânea cerească din vremea lui Moise şi cer 
continuarea acestei minuni. Evident, ei nu au putut vorbi 
direct de scopul revoltei. Atunci Domnul a început să 
descopere învăţătura sa despre o altă pâne, pânea 
duhovnîceasqă, pânea euharistică a Noului Testament, 
care nu este altceva, decât Preacuratul lui Trup. Mai 
târziu, când El promitea iudeilor credincioşi o libertate 
morală în locul celei politice si arăta neînsemnătatea 
eelei dintâiu, entuziasmul mulţimii produs prin satura
rea minunată cu cinci pâni, încetul cu încetul a trecut 
într'un murmur de nemuiţămire, iar şi mai târziu a re
început conversaţia în Ierusalim, când s'a sfârşit cu 
aceea că mulţimea a pus mâna pe pietre, ca să ucidă 
pe acela, pe care cu ceva mai nainte tot e i au vrut 
să-1 aleagă împărat. Citiţi Evanghelia dela Ioan şi vet ' 
vedea, că refuzul Mântuitorului de a consimţi la acea* 
stă a legere , precum şi conversaţiile defavorabile răs" 
coalei ce era în pregătire, au servit ca puncte de 
schimbare în raportul iudeilor cătră Hristos Mântuitorul-
D e aci a început ura mulţimei, care ură a slăbit pe 
un scurt timp în urma minunii cu învierea lui Lazar. 

Să ne întoarcem la istorisirea evanghelică. P o 
porul căuta pe Hristos pe locul unde s'a făcut minu
nea cu pânile şi nu-1 aflau. Nedumeriţi s'au pus în co 
răbiile ce au venit din ceealaltă parte a lacului şi sunt 
uimiţi că-I găsesc în Capernaum, unde (după părerea 
l o r ) nu avea putinţa să ajungă, pentrucă în preseară 
nu-i rămăsese nicio corabie. „Invăţătorule, când ai 
ajuns aici?" Domnul nu răspunde Ia întrebarea lor, ci 
îi mustră: „ M ă căutaţi pre mine, nu pentrucă aţi văzut 
semne, ci pentrucă aţi mâncat din pâni şi v'ati săturat. 
Lucraţi nu pentru mâncarea cea pieritoare, ci pentru 
mâncarea aceea care rămâne spre viaţa veşnică, care 
Fiul Omului va da vouă". (Ioan 6, 26—27). Aceasta 
nu era o dojana pentru lăcomie; nu, căci numai ieri, 
poporul era robit de cuvântarea Domnului şi uitând de 
pânea cea de toate zilele a şi urmat pe Mântuitorul 
în pustie. Nu, Hristos e nemulţămit, că în mintea lor 
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iarăşi sunt numai lucruri pământeşti, vremelnice: răs
coala contra romanilor, pregătirile militare ş. a. ceea 
ce tot cu moartea s'ar fi sfârşit, ca şi trecerea vic
torioasă a strămoşilor prin pustie. „Părinţii voştri au 
mâncat mană în pustie şi au murit; aceasta este pânea, 
care se pogoară din cer, ca să mănânce cineva din-
tr'însa şi să nu moară". (Ioan 6, 49—50). 

In urma acestor cuvinte Iudeii încă nu pierduseră 
nădejdea de a convinge pe Hristos, ca să-1 facă un 
al doilea Moise — conducător şi l-au întrebat: „ c e v o m 
face , ca să lucrăm lucrurile lui D-zeu?" şi făcând aluzie 
Ia minunata conducere a lui Moise , au adăugat: „Doamne , 
dă-ne totdeauna astlel de pâne" — şi atunci succesul 
răscoalei va fi garantat. Cuvintele următoare ale lui 
Hristos despre pânea duhovnicească, de viaţă veşnică 
făcătoare, au desamăgit cu desăvârşire şi ce le mai 
aprinse capete ale iudeilor; mulţi chiar din învăţăceii 
lui s'au întors şi nu mai umblau cu dânsul, ( v . 66 ) . P ro 
babil atunci s'a îndepărtat şi inima lui Iuda de Mântui
torul şi de aceea a zis El: „au nu eu pre voi cei doi
sprezece v'am ales şi unul din voi diavol este", ( v . 70) 
însemnătatea hotărîtoare a acestei întâmplări se dove
deşte cu versul următor, căruia exegeţii nu-i dau cu
venita atenţie: „Ş i umbla Isus după acestea în Galileia, 
că nu voia în Iudeia să umble, că-1 căutau pre el Iu
deii să-1 omoare" . (Ioan 7,1.) „După acestea", adecă 
după convorbirea aceasta din Capernaumul Galileieiî 
Probabil ea era denunţată în statul major al complo
tiştilor, precum, mai târziu, şi învierea lui Lazar (11 , 46.) 
şi acolo a fost decisă soartea noului proroc, care a 
arătat oamenilor o altă cale, întocmai cum a fost de
cisă a lui Ioan Botezătorul (Matei 17 ,12 şi Marcu 9,13) 
care asemenea răspundea la întrebarea „ c e să facem" 
a poporului cu arătarea curăţeniei morale şi care ase
menea nu a sprijinit aspiraţiile lor şoviniste. (Luca 
3 , 7 - 1 1 ) . 

Din cuvintele şi atitudinea ulterioară a lui Hristos 
reiese clar, că ura conducătorilor şi chiar a poporului 
a început să ia un caracter activ contra Mântuitorului. 
Când rudele sale l-au chemat la apropiata sărbătoare 
a Corturilor, El le vorbeşte despre ura lumii faţă de 
El şi Ia Ierusalim vine pe ascuns, (Ioan 7, 7-10.) dar 
ajungând Ia Ierusalim şi trezind în popor mirarea şi 
curiozitatea pentru învăţătura Sa, El, le spune cu în-
drăsneală vădită şi chiar lipsită (la aparenţă)jde vreun 
motiv clar. „ C e mă căutaţi să mă omorâţi?" (Ioan 7 ,20 ) 
Totuş, ca un fel de confirmare a cuvintelor Iui Hristos, 
curând „î l căutau pre el să-1 prindă," la început în 
mijlocul poporului ( v . 32) , dar nimeni nu şi-a pus pe 
dânsul manile ( v . 30 ) . Ultima expresiune (8 , 20.) are 
un înţeles mai adânc decât s'ar părea din prima ve
dere. Intr'o altă lucrare („Sărutarea lui Iuda") am ex
plicat cu cuvintele Pentateuhului, că legea lui Iehova, 
de care era condus poporul j idovesc, opria condam
narea fără acuzatori responsabili, iar ^acuzatorii erau 
obligafi să-şi pună manile pe capul acuzatului şi după 



enunţarea sentinţei de condamnare erau datori să a-
runce ei întâiu peatra asupra celui osândit. (Leviticul 
24, 14) . Asupra Mântuitorului nu s'a găsit nimeni să 
facă toate acestea, pentrucă acuza mincinoasă era as
pru pedepsită de l e g e : acuzatorul fals risca osânda 
pe care o pregătia pentru victima sa. ( A doua L e g e 
19, 19.) Citi|i istoria Lusanei peutru cei doi bărbaţi 
(DaniiI 13.) , a femeiei prinsă în adulter (Ioan 8 ) , Con
damnarea arhidiaconului Ştefan, în sfârşit judecata Mân
tuitorul nostru Isus Hristos şi judecata Apostolului Pa-
vel în sinedriu şi vefi vedea, cât era de greu duşma
nilor adevărului să ocolească această l ege înţeleaptă. 

Acum se naşte întrebarea, ce urmăriau duşmanii 
Mântuitorului, încercând să-1 aresteze. D e bună 
seamă ei n'ar putea să-i aducă acuza, că nu vrea să 
ia parte Ia răscoală. D e aceea ei s'au întors Ia ve
chiul lor cântec, cu tămăduirea slăbănogului de cătră 
Hristos în zi de Sâmbătă, deşi această minune făcută 
la Ierusalim a avui loc nainte de minunea saturării în 
Calileia. Atunci Mântuitorul s'a depărtat din capitală, 
fără nicio piedică, după ce a rostit o cuvântare de 
mustrare la adresa celor cârtitori pentru tămăduire. 
Acum după întoarcerea Sa din Galileia, Mântuitorul e 
silit să justifice din nou tămăduirea făcută Sâmbăta 
de bună seama pentru simplul motiv, că întâmplarea 
aceasta petrecută fără martori era, poate, explicată 
de cătră duşmani ca o simplă lecuire şi astfel mulţi, 
aflau pretext de acuzare pentru necinstirea Sâmbetei 
care, după legea lui Dumnezeu cea dată prin Moise» 
se pedepsia cu moartea. (Numerii 1, 33.) Mântuitorul 
răsturnase totdeauna victorios şi în auzul poporului în
cercările de acuzare cu nerespectarea Sâmbetei, când 
făcea tămăduire şi cuvintele lui aprobate şi de mul
ţime, ruşinau pe acuzatori. (Luca 19, 17; 14, 4 - 6 . ) 
In vremea aceea însă, când s'a văzut bine, că Isus 
Hristos nu aprobă pregătirea răscoalei, ura senedriului 
şi a revoluţionarilor fanatici din Ierusalim ajunsese în 
aşa grad, că ei în neputinţa lor de a descoperi ade
vărata cauză a duşmăniei, — au reeditat chestiunea 
cu tămăduirea slăbănogului. Mântuitorul a înţeles bine 
cauza reală a duşmăniei lor şi mai adaugă câteva cu
vinte de drept pentru ajutorarea celor suferenzi chiar 
şi Sâmbăta. (Ioan 7, 22 24.) Acum se pune la cale 
o nouă încercare a farizeilor de a l pârî pentru căl
carea legii şi anume cu femeia prinsă în adulter. A l 
tădată, după venirea Sa în Ierusalim se adresează cu 
vorba cătră poporul iudeu, care era setos după liber
tatea politică şi îi vorbeşte despre libertatea duhov
nicească cea adusă de El pe pământ prin învăţătura 
Sa. Atunci, ca şi în ajun, poporul a şovăit între ale
gerea credinţei şi între înrăutăţirea inimii (Ioan 7, 31 
ş i | 8 , | 3 0 . ) Cuvântul sincer al Mântuitorului şi mărturisirea 
plină de conviegere şi de supunere cătră Tatăl cel ce 
L-a trimis, — toate acestea au turnat o credinţă sfântă 
în inimile ascultătoriior.Jdar ei au rămas neputincioşi de a 
renunţa la visul lor alintat: eliberarea sub conducerea 

Iui Mesia atât de mult aşteptat, frângerea jugului roman, 
risipirea tuturor duşmanilor lor, punerea lumii întregi 
sub stăpânirea lor, întemeindu-se în aspiraţiile lor pe 
tâlcuirea greşită a capitolului 7 din DaniiI şi a altor pro
roci. Numai un astfel de înţeles al dispoziţiei dominante 
a ascultătorilor lui Hristos, ne explică cuvintele de 
mângâiere spuse de Domnul cătră cei ce credeau 
întru dânsul şi că aceste cuvinte erau Ia locul lor. Cu
vintele acestea au fost următoarele: „ D e veţi petrece 
voi întru cuvântul meu, cu adevărat ucenici ai mei sunteţi; 
şi veţi cunoaşte adevărul şi adevărul vă va slobozi pe 
voi ." Mai nainte nu fusese vorba de libertate şi Isus 
Hristos răspunde numai gândurilor şi dorinţelor lor as
cunse. Răspunsul însă nu a plăcut mulţimii. „Răspuns-au 
ei lui: sămânţă a lui Avram suntem şi nimănui n'am fost 
robi niciodată; dar tu cum zici: Slobozi veţi fi?" Ac i a fost 
o întrebare vicleană cu intenţia de a provoca pe Mân
tuitorul să pomenească robia romană, aşa cum inten
ţionau şi cu întrebarea despre banul dării, sau cu în
vinovăţirea Mântuitorului la Pilat, că însuşi s'ar fi nu
mit pe sine „împărat" şi ar fî oprit plătirea dării cătră 
Chesarul (Luca 23, 2 ) , când au ameninţat până şi pe 
Pilat că-1 vor denunţa Chesarului. (Ioan 19, 12.) Ori , 
că aici („n 'am fost rob i" ) s'a manifestat o ură extremă 
faţă de stăpânirea romană, pe care iudeii nu au vrut 
s'o recunoască, deşi această stăpânire era un fapt 
împlinit. S e poate, că aici a fost şi una şi alta. Din 
punct de vedere juridic, poporul evreu, ca şi mulţimea 
altor popoare care făceau parte din imperiul roman, a 
avut autonomie. Deşi romanii s'au silit cu toate mij
loace să o ciuntească, (Ioan 11, 48) , teocraţia evre
iască revoluţionară a năzuit să o lărgească (Ioan 18, 
3 0 - 3 1 . ) 

Sâmbăta sau Dumineca 
Mulţi dintre pocăiţii zilelor noastre spun că tre-

bue să prăznuim ziua Sâmbetei nu a Duminecii. 
Un cetitor ne întreabă să'l dumirim asupra ace

stei întrebări. Noi răspundem cu sfânta Scriptură ur
mătoarele: 

1. Cartea facerii cap. 2 şi Eşire cap, 20 v. 8-12 
nu se porunceşte „Sâmbăta" a fi zi de odinnă. Se 
zice numai că ziua „a şaptea" este zi de odihnă, pen
tru faptul că Dumnezeu în ziua a şaptea s'a odihnit. 
Care era ziua a şaptea nu se spune. 

2. Ziua Sâmbetei s'a hotărât mult mai târziu a 
ţine de Evrei, în amintirea eliberării lor din Egipt, 
deci este sărbătoare evreiască legală de un fapt în
semnat din viaţa lor. 

Noi nu suntem Evrei şi nu vrem să fim Dacă 
mântuitorul şi Apostolii au predicat Sâmbăta poporu
lui nu însemnează că au recunoscut-o. Ei predicau 
Sâmbăta pentrucă atunci găseau lume mai multă adu
nată în sinagoge. 
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3. Dumineca este ziua cea dintâi â săptămânii 
în care a înviat Mântuitorul. 

Dacă se zice că femeile au venit la mormânt în 
ziua dintâi a săptămânii şi l-au găsit gol , nu însem
nează că El înviase cu o zi mai înainte. Din potrivă 
cu câteva ceasuri înainte. Cine citeşre Mat. 28 şi Luca 
24, Marcu 16, şi Ioan 20, cu luare aminte vede că 
este aşa cum spunem noi. Nu cum spun rătăciţii. 

4. In această zi s'a arătat Mântuitorul Apostoli
lor după înviere (Ioan, 20). 

5. In această zi — adică întâia a săptămânii s'a 
pogorât Duhul sfânt peste apostoli. 

6. Această zi — Dumineca — a fost dela înce
put prăznită de creştini ca zi de bucurie şi veselie 
(Mat . 28. 1—8 Ioan 19, 20) . 

7. In această zi — Dumineca — se adunau cre
ştinii dela început să facă slujba sfintei Liturghii. 
(Fapt. Apost. 20, 7—18) . 

8. Ev Ioan numeşte această zi „ziua Domnului". 
Dumineca este dar ziua creştinului, pentrucă îi amin
teşte actul săvârşit în acea z i : „învierea Domnului11. 
Aşa au prăznuit-o creştinii dela început. Aşa au pră-
znuit-o Apostolii şi după ei până azi toată creştinătatea. 

Pentru Evreii de atunci, ca şi pentru Iudeii de 
azi, poate fi Sâmbăta, zi . naţională, zi care le aduce 
aminte scăpare- din robia Egiptului. 

Nouă, creştinilor, Sâmbăta nu ne este nimic, nu 
aminteşte nimic. 

No i avem ca zi de praznic: Dumineca, ce ne 
aminteşte scăparea noastră din robia păcatului, a în-
tunerecului, prin învierea Domnului din mormânt. 

Această zi trebuie s'o prăznuiască tot cel ce vrea 
să poarte numele de creştin. 

' B I B L I O G R A F I E . 
Situaţia actuală de drept bisericesc a Bisericilor 

ortodoxe răsăritene (Supliment la Dreptul Bisericesc 
oriental de Dr. Nicodem Milaş, ediţia a Hl-a, Belgrad), 
de Dr. Radovan N. Kazimirovici, profesor universitar 
în Belgrad. Traducere pe 1. română după originalul 
sârbesc făcută de Uroş Kovlncici, protoiereul ort. sâr
besc, al Aradului şi Dr .Nicolae Popovlci, prof. la Aca
demia teologică din Arad. Tiparul Tipografiei Diece
zane ort. rom. din Arad. 1927. Pagini: 116 în format 
mare. Preţul Lei 45. 

S'a vorbit adeseori despre lipsa cunoaşterii re
ciproce' mai de aproape a vieţii din diferitele biserici 
ort. particulare. Lucrarea prezentă aduce contribuţii 
preţioase pentru înlăturarea acestei insuficienţe din 
viaţa bisericii ort. Se expun în ea istoria recentă a 
situaţiei de drept bisericesc si schimbările din orga
nizaţia bisericească, rezultate în urma modificărilor 
politice de după războiul mondial, fiecare biserică 
particulară având capitolul ei special. Astfel lucrarea 

aceasta poate fi considerată şi ca un capitol ultim 
la istoria bisericii ort. universale. 

Se tratează nu numai despre cele 12 biserici 
autocefale, ci şi despre cele autonome (cehoslovacă, 
finlandeză, cea din Creta, estonă şi cea din America) 
precum şi despre cele a căror organizaţie încă n'a 
fost recunoscută formal ca independentă iau autonomă 
(ucraineană, albaneză, letonă, litvană şi cea din Qrnsia). 
La sfârşitul lucrării nise dau câteva consideraţii intere
sante asupra congresului panortodox din Constan-
tinopol, ţinut în a. 1923 precum şi despre problema 
viitorului sinod ecumenic. 

Prin acest conţinut interesant şi bogat cartea 
se recomandă de sine. Se poate v comanda la Păr. Dr 
Nicolae Popovici , profesor la Academia teologică din 
Arad, la Librăria diecezană din Arad, precum şi Ia 
alte librării dela centrele eparhiale din ţară. La c o 
menzi se va trimite preţul de Lei 45 plus pentru 
porto 5 Lei. 

INFORMAŢIUNI. 

Mare serbare Ia Făgăraş. Duminecă în 30 Oct . 
1S27 a avut loc sfinţirea steagului reuniunei mese
riaşilor din judeţul Făgăraş. Din partea înaltului gu
vern au participat dl. Dr. I. Lupu şi dl. deputat M i -
hail Oromoln. Sfinţirea steaguiui s'a făcut de către 
P. Sf. Episcop Grigorie al Aradului ca mandatar al 
I. P . Sf. mitropolit Nicolae. Serbarea a fost impună
toare P. Sf. Episcop Grigorie a celebrat Sf. Liturghie 
în biserica ortodoxă română iar apoi a ţinut un ini
mos discurs în mijlocul pleţii, unde a avut loc sfin
ţirea steagului. P . Sf. Sa în cuvântarea ţinută către 
meseriaşi a arătat că Mântuitorul din clasa meseria
şilor şi-a ales pe răspânditorii Evangheliei Sale. Petru 
era pescar, Luca era medic» Pavel era făcător de cor
turi. Meseriaşul e cu multă greutate pregătit pentru 
meseria sa, dar tocmai pentru aceasta să fie convins 
că munca clipelor lui se proiectează în lumea răsplă
tirii. Deaceea membri reuniunei să muncească cu zor 
având în frunte steagul, care le strigă Jnainte" Atât 
reprezentanţii înaltului guvern, cât şi P . Sf. Episcop 
Grigorie ca fiu al acelui judeţ, au fost viu avaţionaţi 
de popor. 

Pământul expropiat. In ţara noastră au fost numai 
magnaţii unguri cari au avut moşii mari. Românii au 
avut puţine. Statul însă după lege au expropiat dela 
toţi. Sau împărţit moşiile alor 300 de-nemeşi unguri, 
şi moşiile româneşti puţine câte au fost, precum şi 
cele ale bisericilor, ale băncilor, şi altora. Din moşiile 
acestor nemeşi şi grofi, au primit pământ: 250.000 
de plugari Români, 56.000 de plugari Unguri. 23.000 
de plugari Saşi. 10.000 mii plugari de alte neamuri. 
De aici se vede că stăpânirea românească a împărţit 



fără părtinire între toţi cetăţenii ţării. Dacă în apro
priere de cutare moşier erau sate româneşi cu plugari 
români lipsiţi de pământ, le-a dat acestora plu
gari români, dar dacă au fost unguri, a dat plugarilor 
unguri, iar moşiile prea mari ale bisericilor saşilor, 
le-a dat plugarilor saşi lipsiţi de pământ. In Bulgaria 
şi Sârbia şi în alte ţări s'a dat întâi poporului lor şi 
dacă a mai rămas au dat şi străiniilor. Cei dela 
noi totuşi sbiară că nu li se face dreptate. 

Pentru orfanii din război. Ministerul instrucţiunii 
a trimis o circulară tuturor direcţiunilor de şcoli din 
ţară prin care 11 se pune în vedere să ţină câte două 
locuri în flecare clasă pentru orfanii de război. Aceste 
locuri vor fl scutite de taxe, şl vor fi rezervate chiar 
în cazurile când s'ar fl depăşit numărul de elevi 
prevăzută de regulament şi de prevederile pentru 
plata profesorilor. 

„Elkdtdzdtt,,. „Libertatea" din Orăştle scrie că 
un abonat al al ei din Baia Mare s'a mutat din oraş. 
Foaia lui a fost trimisă înapoi cu însemnarea „ E I -
kdltdzott". Nici atâta nu ştie un slujbaş postai din 
Baia-Mare să scrie româneşte după opt ani de zile. 

Cum judecă alţii. Justiţia engleză, într'un proces 
de divorţ în Anglia, a aprobat soţiei cererea de a-şi 
păstra copiii, pe motivul că tatăl, fiind comunist, va 
lipsi pe copii de creşterea religoasă. La noi d impo
trivă sunt chiar oameni ai şcolii cari vreau să scoată 
religia din şcoală. 

Exportul vitelor. Mai ales aici în Ardeal, s'a sim
ţit în anii trecuţi o stăruitoare criză a acestui export. 
Spre a veni în ajutorul crescătorilor de vite, ministrul 
agriculturii a hotărât întocmirea unui plan. Astfel, dele
gaţia economică a guvernului a hotărât în şedinţa de 
Sâmbăta trecută, scăderea taxelor pentru vitele de 
export. Ministerul agriculturii a mai isbuttt la căile 
noastre ferate să reducă costul transportului pentru 
vitele destinate exportului şi să pună la dispoziţie 
vagoanele necesare exporturilor. T o t în scopul acesta 
a hotărât înfiinţarea în oraşele Satu-Mare, Cluj, Arad, 
Oradea, Blaj şi Cernăuţi, câte un târg de vite. Aceste 
târguri vor funcţiona astfel: Luni la Cernăuţi şi Oradea, 
Vineri la Cluj şi Arad Mercuri la Satu-Mare şi Joi la 
Blaj. Aceste târguri vor lua fiinţa dela 1 Noembrie. 

Starea sămănăturilor. La Minister s'au adunat 
ştirile din toată ţara şi s'a aflat că în Moldova în 
Muntenia şi în Ardeal însămânţările de toamnă sunt 
pe sfârşite, Sămănăturile sunt frumoase. In Moldova 
Basarabia şi sudul Ardealului, s'a terminat culesul 
porumbului şi se continuă cu însămânţările de toamnă. 
In podgorii s'a terminat culesul viilor şi se fac pre
gătiri pentru tăiatul şi îngropatul viilor. Culesul viilor 
a dat mai puţin ca în anul trecut dar vin foarte bun. 

Câte vieţi omeneşti a costat răsboiul. Iată care e 
rezultatul socotelilor făcute în această prlslnţă de fos

tul ministru italian, Nitti; războiul a costat 9 milioane 
91 mii şi 832 de oameni. Morţii aceştia au udat pă
mântul, 50 de milioane litri de sânge. Cinci mii de 
vagoane de sânge s'au vărsat în lupta aceasta între 
dreptate şi putere. Un mare râu s'ar fi putut forma 
din sângele acesta. 

Gel mai mare ospăţ din lume. A fost la nunta 
unui împărat al Rusiei în anul 1856. Mesele au 
fost întinse pe un câmp de 13 km., la cari au luat 
parte 200.000 de oaspeţi. Din loc în loc se afla câte 
un brad de crângile căruia erau atârnaţi pui fripţii 
poame şi alte bunătăţi. Mai erau făcute şi nişte fântâni 
cu meşteşug din care oaspeţii scoteau rachiu şi vin 
pentru băut cât le-a poftit inima. S'au mâncat la a-
cest ospăţ 58.000 kg. şuncă, 19.000 kg. cârnaţ, 12.980 
pui fripţi, 145.038 pâini albe şi s'a băut, 20.023 li tr 
vin, 49.920 litri rachiu şi bere. 

La joc au luat parte 15.000 de oaspeţi. 

I s'a urât de viaţă. Daniel T imuc , un copil de 

zece ani din comuna Popuşoi jud. Cetatea Albă, pentrucă 

viaţa îi era chinuită şi amărâtă de maicăsa vitreagă, 

zilele trecute s'a ascuns într'un coşar şl s'a spânzurat. 

Ioan Timuc tatăl copilului e un om bogat, nu 

de mult murindu-i soţia s'a însurat cu o fată tânără, 

Elena Barbu. 

Aceasta a tot necăjit bietul copil, 1-a bătut, 1-a 

lăsat gol şi flămând încât bietul copil a căutat în 

moarte scăparea. 

Universitatea „Regele Ferdinand I " . Astfel se va 
numi pe viitor universitatea din Cluj' întru pomenirea 
aceluia care a patronat acum opt ani înscrierea ei în 
rândul aşezămintelor mari de cultură românească. 
Decretul despre acest botez a şi fost semnat de înalta 
Regenţă, şi se va săvârşi în ziua de 30 Octombrie. 
Vor participa la acest praznic dnii miniştri dr. C . 
Angelescu şi A l . Lapedatu, împreună cu,alţi reprezen
tanţi ai guvernului. 

Au Înflorit pomii. Din multe părţi ale ţării vin 
ştiri că vremea fiind foarte călduroasă, pomii au în
florit a doa oră. iar grădinile sunt pline de flori, de 
par'că ar fi primăvară. Când înfloresc toamna cireşii, 
se spune că toamna va fl lungă şi iarna scurtă, da 
cu afât mai friguroasă. 

18 milioane pentru seminţe. Delegaţia economică 
a guvernului a hotărât să dea un ajutor de 18 m l ' 
lioane lei Centralei Băncilor Populare, pentru ca din 
aceşti bani să se procure seminţe pe seama locuito
rilor năpăstuiţi de prăpăduri, furturi, grindină etc. 
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